



更多精彩报道
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报

2020年9月8日 星期二

编辑/贺齐 美编/聂平辉 校对/汤吉

杜家毫与我省出席全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会的全体代表座谈 许达哲李微微出席 把党中央关怀激励转化为强大动力

本报北京9月7日电 全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会即将于明天在北京人民大会堂隆重举行。今天下午，省委书记杜家毫在北京与我省出席表彰大会的全体代表座谈，勉励大家集中精力开好这次大会，充分展现湖南良好形象，把党中央的关怀激励转化为做好本职工作的强大动力，为决胜全面小康、决战脱贫攻坚作出新的更大贡献。省委副书记、省长许达哲，省政协主席李微微出席。

副省长吴桂英出席座谈会。

座谈会上，我省获得全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、先进集体的代表先后发言，简要介绍各自在疫情防控中所做的工作，分享了自己参加大会的激动心情。“在那些难忘的日日夜夜，大家同时间赛跑、与病魔斗争，展现了逆行冲锋、舍生忘死、顽强拼搏、团结奋斗的精神，以实际行动贯彻了让党旗在疫情防控一线高高飘扬的要求。”杜家毫认真倾听，对各位代表为疫情防控作出的重要贡献表示感谢和敬意，向大家受到国家级表彰表示祝贺。他说，这次突如其来的疫情，既是一次大战，也是一次大考。通过全省上下共同努力，湖南和全国一样，疫情防控考出了较好成绩，省内较早实现了本土病例零新增和确诊病例清零，探索形成了联防联控、群防群治、社会化核酸检测、医疗救护、物资保障等有效机制。事非经过不知难，这是习近平总书记亲自指挥、党中央坚强领导的结果，体现了中国特色社会主义制度集中力量办大事的制度优势，也离不开广大医护人员、基层干部、政法干警、物资生产单位、新闻工作者等方面巨大付出和奉献。

杜家毫指出，以党中央、国务院、中央军委的名义对疫情防控先进个人和集体进行表彰，并召开高规格的表彰大会，充分体现了习近平总书记和党中央对防控一线同志的关怀厚爱。大家作为全省疫情防控的杰出代表参会，既是一份荣誉，更是一份责任。要集中精力开好这次大会，严格遵守疫情防控要求和会风会纪，始终保持饱满政治热情、昂扬精神状态和务实工作作风，真正把大会精神学习领会好，把湖南前一阶段抗疫取得的成就和做好常态化疫情防控的信心展示好，把湖南干部群众团结一心、众志成城、奋发进取、干事创业的精神风貌展现好，同时抓住难得的学习交流机会，认真学习借鉴兄弟省市的好做法好经验好作风，更好地做好湖南各项工作。

杜家毫说，荣誉属于过去，表彰只是起点。希望大家认真学习贯彻习近平总书记明天在表彰大会上的重要讲话精神，把党中央的关怀激励转化为做好本职工作的强大动力，在统筹常态化疫情防控和经济社会发展中发挥模范带头作用，自觉主动当好大会精神的“宣讲员”，采取多种形式学习好、宣传好习近平总书记重要讲话精神，宣传好党中央对基层抗疫一线干部群众的关心关爱，宣传好这次抗疫斗争取得的突出成效和凝聚形成的伟大抗疫精神，宣传好广大抗疫工作人员不畏艰险、逆行冲锋的感人事迹。当前国际疫情形势依然严峻复杂，我省内防反弹、外防输入仍不可掉以轻心。要立足本职岗位履职尽责，弘扬抗疫精神尽心奉献，为常态化疫情防控和决胜全面小康、决战脱贫攻坚作出新的更大贡献。各级党委政府要进一步关心爱护在疫情防控一线作出贡献的同志，加大先进事迹挖掘和典型推介力度，在全社会营造见贤思齐、奋勇争先的良好氛围。

■湖南日报记者 贺佳 辜鹏博

湖南答卷

白露时节，秋色渐浓。三湘大地，安宁和火热的画面同时呈现。

田野正在酝酿丰收，工地车间机器轰鸣，影院剧场共赏新片，商场超市餐馆人声鼎沸，美丽校园书声琅琅，旅游景区笑语欢歌……

面对新冠肺炎疫情这一新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，湖南省委、省政府团结带领7300万湖南人民，打响了艰苦卓绝的阻击战、众志成城的总体战，取得了疫情防控重大战略成果。

人们的生活不断回归正常，经济数据也在持续向好。此刻回望今年走过的惊心动魄、众志成城路，每一步都刻骨铭心，每一位三湘儿女的付出都值得骄傲！

■湖南日报记者 胡宇芬 唐婷 段涵敏 姚学文 邓晶璇

众志成城护卫生命与活力 ——湖南抗击新冠肺炎疫情综述

把确保人民生命安全放在首位，下好先手棋，打好主动仗

疫情暴发，湖南首当其冲！

1月21日，省委常委召开紧急会议，第一时间传达学习贯彻习近平总书记1月20日作出的重要批示精神，专题研究部署疫情防控工作。

“从最坏处着眼，做最充分准备，争取最好的结果，坚决打赢这场硬仗恶仗！”省委书记杜家毫的话掷地有声。

1月21日，湖南报告首例确诊病例。疫情曲线一路上升，1月28日单日新增78例，达到峰值。

打响疫情防控阻击战，刻不容缓！1月23日，湖南启动重大突发公共卫生事件一级响应。省委和各市州迅速成立党委书记任第一组长的党委疫情防控工作领导小组，全省坚决抗击疫情的“作战图”全面铺开。

防控，重在全省一盘

棋。省市县乡村各级、各条战线、各个单位全面动员、紧急行动，迅速从休假模式变为战斗模式，“五级书记打头阵”，390多万党员、13万公安民警、5万多医务工作者冲上没有硝烟的战场。14个市州、122个县市区展开地毯式排查，村（社区）防控工作全面启动。

从最早防止武汉等地疫情输入，到防止复工复产复学疫情风险，再到内防反弹、外防境外疫情输入，全省构建起涉鄂通道、边检海关、厂区、社区等梯次防线，推动国门、厂门、小区门、校门、家门防控联动，实现了重点人群全面筛查、重点场所全面覆盖、重点环节全面管控。

救治，立足一个“早”字。湖南“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”，健全中西医结合、医防结合、精准救治的医疗救护机制，打响与病毒搏斗

的生死之战。

物资供应，聚焦一个“保”字，形成了多品种防疫物资全天候生产供应的物资保障机制，为前线源源不断输送“弹药”。

疫情形势不断变化，省委省政府坚决落实习近平总书记一系列重要讲话精神，做到因势而谋，以应变变。

2月初，湖南在全国率先打响复工复产“保卫战”，一手抓疫情防控，一手抓改革发展、脱贫攻坚，逐步恢复正常生产生活秩序，扎实做好“六稳”工作，落实“六保”任务，湖南成为全国复工复产最早、效果最好的省份之一。

“在战争中学习战争，在游泳中学会游泳。”从遭遇战，到主动战、总体战，再到常态化防控战，湖南始终把握战机，步步为营、节节胜利，保持了疫情防控的有力有序和社会大局的安全稳定。湖南成为全国首个确诊病例1000例以上清零的省份，迄今已连续190多天无新增本土确诊病例报告。

联防联控，织密社区、园区、厂区疫情防控网

基层社区、园区、厂区、工地及其他人流密集场所防控，是疫情防控的基础环节和一线“战场”。疫情暴发后，我省各地积极将防控力量向一线下沉，构筑联防联控、群防群控的严密防线。

广大社区工作者面对千家万户、千头万绪、千难万险，既当“守门员”“疏导员”，又当“跑腿员”“宣传员”。各地纷纷抽调机关干部支援一线，夯实力量。

复工复产的各类产业园区和厂区，是疫情防控的前沿阵地。一声令下，省市县三级2.4万余名驻企防疫联络员火线下沉至3.1万多家企业。

疫情防控离不开基层党组织政治引领作用和党员先锋模范作用发挥。全省18万余个基层党组织在筑牢疫情防线中迎难而上。1.4万多个临时党组织，相继在医院、隔离点、社区卡口等疫情防控“火线”和工业园区、商业楼宇、重点项目等复工复产一线成立，浇筑起疫情防控的“红色长城”。

“有一分热，发一分光。”湖南140多万名志愿者用行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。他们当起了物资代购员、垃圾清运员、防控宣传员、疫情联络员、网格协调员、隔离保障员……

社会各界积极参与，打好疫情防控的人民战争。从机关到基层，从城市到农村，从企业到社区，无数人日夜坚守、忘我付出，“将无畏、民齐心”，凝聚起抗击疫情的磅礴之力。

（下转A03版）

白衣执甲，勇敢逆行，“医疗湘军”砥柱中流挽狂澜

危难时刻，全省超过5万名临床、护理、检验、影像、院感防控等医护人员，主动请缨、火速集结，“不计报酬、无论生死”，夜以继日奋战在最前线。

从湘雅医院等各大医院抽调的228名专家，组成两个梯队省级专家组，全面进驻14个市州定点医院。“到最危重处去，救最危重的人。”他们治疗精细如“滴定”，减少“轻转重”，推动“重转轻”，尽最大努力降低死亡率。

新冠病毒狡猾且顽固，专家们不断深化认识，科学救治。在全国率先将磷酸氯喹与乐复能用于患者救治，在全国较早开展康复者血浆治疗，开展应用间充质干细胞治疗重型、危重型患者，各种新的治疗方法积极应用、竭尽

所能。中医这个“慢郎中”望闻问切、辨证施治，成了抗疫救治的“急先锋”。全省出院患者中医药参与比例达到96.75%，中医药参与较单纯使用西医疗法患者住院床日缩短2天以上。面对肆虐的病毒，全省医护人员始终不松劲、不言弃，希望与奇迹一天天生长。

1月30日，我省治愈出院首例新冠肺炎患者。3月14日，最后一例本土确诊病例出院。54天，全省治愈出院病例1014例。99.6%的治愈率背后，是生命对生命的顽强守护。

同江同湖，同袍同泽。在湖北抗疫形势最严峻的关头，响应党中央号召，湖南派出1502名精兵强将驰援黄冈、武汉。

58个日夜苦战，湖南医疗队在黄冈累计治愈出院607人，实现了提高患者救治率、缩短患者住院日、确保医护人员平安回归3个目标。从1月21日中南大学湘雅医院感染控制专家吴安华只身一人奔赴武汉开始，“医疗湘军”一次次紧急驰援武汉，托举起生的希望。

人类只有一个地球，病毒是共同的敌人。5月11日，湖南12名医护人员组成国家医疗队，飞赴万里之外的津巴布韦和赤道几内亚，和非洲人民携手抗疫。

1个月时间里，他们飞越3万公里，在非洲大陆驰骋3600公里，走访72家机构和单位，提交满满36页的《新冠肺炎疫情防控国家建议书》，被誉为拯救生命的技术性文件；他们不惧危险，深入各级医院隔离病房等地，以仁爱之心架起中非友谊的桥梁。